

NUMĂRUL 10 BANÎ

ABONAMENTELE
 Incep la 1 și 15 ale fiecărui luni și se plătesc tot-d'una înainte
 In București la Casa Administrației
 In județe și străinătate prin mandate postale
 Un an în țară 30 lei; în străinătate 50 lei
 Sase luni . . . 15 „ „ „ 25 „
 Trei luni . . . 8 „ „ „ 13 „
 Un număr în străinătate 30 bani

MANUSCRISELE NU SE ÎNAPOIAZĂ

ADMINISTRAȚIA
 No. 3 — STRADA CLEMENTEÎ — No. 3

EPOCA

NUMĂRUL 10 BANÎ

ANUNCIURILE
 In București și județe se primesc numai la
 Administrația
 In străinătate, direct la administrația și la
 toate oficiile de publicitate
 Anunțuri la pag. IV 0.80 b. linia
 „ „ „ III 2.— lei „
 „ „ „ II 3.— „ „
 Inserțiile și reclamele 3 lei rindul

Un număr vechi 30 bani

REDAȚIA
 No. 3 — STRADA CLEMENTEÎ — No. 3

CRIZA (ziua 2-a seria 3-a)

Duminică, 30 Martie
 Ora 2 p. m.

Partidul Conservator
 VA ȚINEA
 O mare întrunire publică
 IN SALA DACIA

GUVERN DE COTCARI

Oamenii aceștia — fie-cine înțelege de cine e vorba — au ajuns în adevăr scandalos.

Am crezut, față cu ridiculul situației lor, că este suficient a face glume și a ne bate joc de ei. Ridiculul dezarmează.

Ne-am închipuit că și colectivitul, ca ori-ce om, cînd se vede expus la risul tuturor, caută să iasă din acea poziție neplăcută.

Am așteptat o lună, două, trei, patru. Aș!.. Colectivistul nu'l ca omul, obrazul lui e făcut din alta piele de cit acea pe care o purtam eu toții.

Văzînd că facem haz de starea în care se afla, colectivitățile au prins curaj. Ei și-au închipuit că noi ridem de abilitatea, de diplomația și de iscusința pe care o desvolla de pe cînd noi ridem în realitate de șiretenia cusută cu ață albă, de diplomația copilărească și de iscusința neroadă a unui mocan și a unui avocat transformat în oameni de Stat.

Ca oamenii care iubim spectacolul, chiar și cirul din cînd în cînd, ne-am amuzat cit-va timp privind ceva unic în felul său; o trupă de clevni schimbăți în oameni de guvernămînt. Ei nu au simțit ridiculul cu care îi acopeream. Credem că vor simți mai bine loviturile de picior pe care li-le vom aplica.

Gluma a durat prea mult. Era și timpul ca ea să se sfîrșească.

Acesta nu mai era guvern, era batjocură. Noi înțelegem că un guvern parlamentar trebuie să aibă oare-care diplomație și tactică pentru a înconjura unele din dificultățile regimului. Nu am văzut încă guvern a cărui activitate să nu tindă de cit a evita toate, dar toate dificultățile, a fugi de toate responsabilitățile, și a se deroba de la rolul său principal, acela de a governa.

Acest lucru l-au făcut d-nii Aurelian și Lascar de luni întregi, căci nu mai vorbim de cele-lalte trei fanțose care poartă numele de Porumbaru, Șendrea și Mărzescu.

In adevăr:
 La început, d. Aurelian prezintă la Camera legea Casei rurale, iar tovarășul său de minciuni, d. Lascar, se duce la Senat cu legea asupra expropriierilor.

Unul face să se voteze la Camera legea lui; cel-lalt la Senat.

Dar pe urmă? Pe urmă, d. Aurelian îngroapă proiectul său la Senat, iar d. Lascar la Camera. Aceste două legi dacă ar avea suflet ar putea să facă triste reflecții, autorii lor cel puțin nu le-au lăsat să moară în locul lor natal, ci le-au trimis ca să moară pe pămînt străin; legea expropriierilor la Camera și a Casei rurale la Senat.

Tot acest guvern, prin organul ministrului de finanțe, a prezentat Camerei un proiect modificator al legii patentelor, timbrelor și înregistrării. Acest proiect de lege avea un caracter urgent, căci era în strînsă legatură cu bugetul pe anul viitor.

Ce s'a întimplat? Budgetul s'a votat, dar proiectul de lege a căpatat onorurile înmormîntării în... groapa comună.

Este întrebarea: pentru ce guvernul a adus în Parlament aceste proiecte de legi? De sigur fiind că erau necesare. Pentru ce, atunci, au fost părăsite? Pentru ce guvernul nu stăruie a fi votate?

Și ce fel de guvern este acela care aduce cu mare alai proiecte de legi, pe care cu mare rușine le îngroapă pe jumătate votate?

Nu merită asemenea oameni oarecari loviturile de picior în direcția scăriilor de eșire pentru ca să înțeleagă ce înseamnă a fi la guvern și a governa?

Alta:
 Acești indivizi făcîndu-se miniștri au știut, ne închipuim, că membrii Parlamentului au prerogativa neînlaturabilă de a anunța și desvolta interpelari.

Știa, prin urmare, că vor fi nevoiți de situația lor de miniștri ca să răspundă la asemenea interpelari.

Cum pun mîna pe putere, ce credeți că fac acești domni? Un lucru care li se pare lor foarte dibaci: prin toate mijloacele, dar absolut prin toate, evita de a răspunde la interpelările care le sunt adresate, fie în Camera fie în Senat. Se fac că nu aud să că nu li s'a comunicat de birour interpelărilor; se prefac că sunt bolnavi, simulează că sunt ocupați aiurea, fug din Parlament cînd oratorul se scoala în picioare ca să își desvolte interpelarea, corup pe ușieri ca aceștia să declare că d-nii miniștri nu au sosit încă. Comit, cu un cuvînt, toate degradările numai și numai să evite de a răspunde, de multe ori la interpelări inofensive.

Cum să calificăm pe asemenea indivizi?

Nu mai departe de cât alaltăeri, scandalul a ajuns la culme cu generalul Budișteanu — toată lumea știe ce idee avem de acest domn — de mai bine de o săptămîna voește a-și desvolta interpelarea sa relativă la pușca Mannlicher. Imposibil, însă, să pună mîna pe ministrul respectiv. Mocanul și minciinosul l'au sechestrat, nelăsîndu-l să se arate pe la Senat.

Aceste manopere sunt adevărate pungașii de cotcari.

Prin cafenele de cotcari se poate întimpla să vezi asemenea diplomație la cei cari joacă cu cărți malsuite. Dar să-ți închipui că un guvern a putut cădea la atîta de gradare, acest lucru n'am crezut că l vom vedea chiar și sub colectivități. Și totuși l'am văzut.

Afară cotcarilor!

OAMENI DE AFACERI—OAMENI POLITICI

Credincioșii sistemului lor de a socoti politica ca o industrie și Parlamentul ca o tarabă, colectivității au pus candidatura d-lui Băicoianu pentru colegial intîi de Senat din Ilfov.

Cine e d. Băicoianu? Directorul creditului urban — va să zică un slujbaș al guvernului.

Cine e generalul Manu? Fruntaș între fruntașii conservatori.

Și cînd comit colectivității neobrăzarea de a opune candidatură unui om politic candidatura unui om de afaceri? Tocmai în timpul cînd pe birour Camerei așteaptă o lege care interzice accesul Parlamentului zarașilor cari au slujbe pe la instituțiunile de credit!

Dar pentru o majoritate compusă de samsării și de oameni de afaceri, candidatura unui funcționar de la creditul urban era indicată.

Cel puțin de astă dată colectivității sunt logici cu năvaurile lor.

CAUZELE CRIZEI

Izbucnirea crizei. — Frica d-lui Aurelian. — Amendamentul d-lui Ciocazan. — Concentrarea colectivității.

Izbucnirea crizei

Criza, care era foarte acută înainte de a se începe discuția bugetului, acum, după ce bugetele sunt votate, a izbucnit cu toată puterea.

Înainte de buget, sturdziștii păreau hotărîți a da un asalt guvernului, dar în ultimul moment au socotit alt-fel: au hotărît să suspende ostilitățile pînă după votarea bugetului, căci le era teamă de fleiviști, de vernescani și mai ales de d. Em. Costinescu, cari desigur ar fi zădărnicit asaltul lor. În special le era frică de d. Costinescu, care dacă sturdziștii ar fi izbit în lupta lor înainte de buget, și-ar fi dat demisiunea din însărcinarea de raportor al bugetului și ar fi produs ast-fel o nouă criză foarte primejdiaoasă în sinul colectivității.

Armistițiul oferit de sturdziști a convenit foarte mult d-lui Aurelian, care spera un moment că va scăpa de dinții și va închide Corpurile Legiuitoare.

Frica d-lui Aurelian

Approape toate cercurile parlamentare condamnă atitudinea fricoasă pe care a observat-o d. Aurelian în tot cursul lungei crize. Incontestabil că d-sa avea majoritate atât la Senat cât și la Camera, și aceasta i-s'a dovedit în dese rînduri. D-sa a fost oare cum invitat să facă apel la bile, să pună odată cestiunea pe față.

N'a făcut-o. A tergiversat mereu, a umblat cu minciuni și cu șirelicuri, i-a lipsit mereu energia, și sturdziștii, profitînd de această slăbiciune morală a guvernului, au devenit tot mai tari, mai pretențioși și mai gălăgioși, pe cită vreme aurelianistii nu îndrăzneau nici măcar să se manifeste pe față ca guvernamental.

De ce această frică?

Lumea începe a crede că d. Sturdza are o armă puternică în contra d-lui Aurelian. din care cauză acesta n'a îndrăznit să ia o atitudine pe față. În ce privește pe cei-lalți miniștri și pe aurelianistii, ei de asemenea sunt pînă în gît viriți în fel de fel de daraveri pendinte de instituțiunile financiare slăpînite exclusiv de ocultești și din această cauză n'a îndrăznit să rupă cu sturdziștii.

Amendamentul d-lui Ciocazan

Aceasta era starea spiritelor pînă Luni seara, cînd de odată, — asupra discuției bugetului ministrului de răboi, — intervine un amendament al d-lui Ciocazan, prin care cere să se desființeze prevedinerea bugetară în privința înființării unui post de inspector sanitar al armatei în gradul de general de divizie.

Amendamentul d-lui Ciocazan a fost combătut de guvern și cu toate acestea a fost votat cu 62 voturi contra 47.

Care era rostul acestui amendament?

D. general Theodori, actual inspector sanitar al armatei, fiind general de brigadă, atinge în curînd limita de vîrstă și prin urmare trebuie să fie pus la retragere din oficiu. D. general Berendeti, în unire cu cei-lalți miniștri, hotărîse să-l înainteze prin o simplă prevedinere bugetară la gradul de general de divizie, ca ast-fel, — conform legii — numai după patru ani să împlinescă limita de vîrstă. Și dacă socoteala guvernului s'ar fi îndeplinit, atunci un alt medic militar, d. dr. colonel Verescu, medic șef al corpului I de armată din Craiova, cel mai vechi medic militar, ar fi rămas să fie pus anul viitor în retragere din oficiu.

Ast-fel stînd lucrurile, toți deputații craioveni și ollenii au votat amendamentul d-lui Ciocazan, ca ast-fel d. general Theodori să fie pus la retragere din oficiu și în locul d-sale să fie înaintat concetățeanul lor, d. Dr. colonel Verescu.

Guvernul, și în special d. Aurelian, n'a înțeles acest lucru și a luat cele 67 voturi exprimate în favoarea amendamentului drept un vot de blam indirect al sturdziștilor, precum a interpretat și Voinea Națională, și de aici o frică enormă l'a cuprins.

Concentrarea colectivității

Nu mai frica cea mare a trîntit pe d. Aurelian. Și acum că aurelianistii nu mai însemnează mai nimic, sturdziștii vor să compună un cabinet din toate nuanțele colectiviste, un cabinet de concentrațiune. Ba unii merg pînă a susține necesitatea unei concentrări și cu fleiviști, cărora li s'ar oferi o porțofolă.

Decamdată se tratează formarea unui cabinet de concentrațiune și în acest scop s'a telegrafiat și d-lui Eugen Stănescu spre

a-l întreba dacă e dispus să intre în minister.
 Știrile de noapte asupra mersului crizei, cititorii le vor găsi la ultime informații.

TRIBUNA POLITICĂ

Suntem în ajunul unui guvern de vară. Ministerul prezidat de d. Aurelian s'a retras, după o viață penibilă pe care nimeni nu'l o invidiază, și locul său pare a fi destinat unui guvern Sturdza. Căzută sub presiunea opiniei publice, ministrul Sturdza a stat în umbră pentru a se pocăi și pentru ca păcatele-l, multe și grele, să se uite, dacă nu să se șteargă. De alt-fel, însuși d. Sturdza are conștiința de odiosul ce inspiră colaboratorii săi, de aceea se întoarce la guvern după bugete și după închiderea Parlamentului.

Ne învîrtim, cum se vede, într'un cerc vițios: d. Sturdza pleacă, după ce însingurează țara, și lasă loc d-lui Aurelian, care o frămîntă; acesta se retrage pentru a reveni cel dintîiu.

Aceasta e ultima dovadă că colectivitatea nu poate să dea un guvern durabil — cel mult dă un provizorat sau un minister de vară.

CRIZA MINISTERIALĂ IN AUSTRIA

Voinea Împăratului. — Majoritatea contelui Baden. — Alianța cluburilor politice. — Triumful junilor cehi

Voinea Împăratului

Criza ministerială din Austria s'a sfîrșit în urma voinei Împăratului Franz Iosif, care a ordonat contelui Baden să reia frînurile guvernului și să guverneze după programul desărgurat prin Mesa. Cu toate acestea, însă, criza parlamentară continuă. Cetele Baden ține și acum ca numai cu concursul liberalilor să formeze o majoritate sau cel puțin cu marii proprietari liberali. Neizbutind în această combinație, el a decis a governa prin compromisuri cu diferite partide și grupări, cum a guvernat timp de aproape 15 ani, contele Taaffe.

Majoritatea contelui Baden

Partidul popular catolic sub conducerea lui Dipauli, a căutat să ticluiască o majoritate și s'o ofere contelui Baden. Și această majoritate s'a și format deja din următoarele elemente: poloni, junii-cehi, partidul poporului catolic, marii proprietari conservatori și slavii de sud. Această majoritate în fond ar fi pur conservatoare.

D. Dipauli a făcut o vizită contelui Baden și i-a oferit concursul acestei majorități. Primul ministru a declarat, însă, că fără marii proprietari constituționali nu este dispus a avea o majoritate și deci se va mîrgini numai la compromisuri.

Ast-fel stău, în acest moment, lucrurile, și dată fiind situația parlamentară încercată, nu se știe ce complicații nou va aduce viitorul apropiat. Cu atît mai virtos, că din cele 17 partide și grupări politice numai liberalii, social-democrații și democrații au un program bine definit, dar aceste partide sunt în minoritate.

Impresiunea generală e că primul ministru Baden nu se va putea ține mult timp la guvern.

Alianța cluburilor politice

Deputații marilor proprietari conservatori din Boemia au dat un comunicat, după care toți membrii clubului se învoiesc cu ideea constituției unei comisii parlamentare provizorii pentru alcătuirea unei majorități parlamentare din care ar face parte clubul polon, junii cehi, slavii creștini, marii proprietari conservatori din Boemia, centrul, partidul popular catolic și clubul Rominiilor bucovineni.

Această idee este aprobată de șefii tuturor grupurilor mai sus citate; numai clubul polon și-a exprimat dorința ca să fie primit în această majoritate și marii proprietari constituționali.

Triumful junilor cehi

În Monitorul Oficial de ieri a apărut ordonanțele miniștrilor de interne, justiție, finanțe, comerț și agricultură prin cari dispun ca cu începere de la 7 Aprilie stil nou limba boemă în Boemia să se bucure, în toate ramurile administrației și justiției, precum și la toate autoritățile dependente de acele ministere, de drepturi egale cu limba germană. Numai corespondențele dintre autorități și guvernul central s'a fie purtate exclusiv în limba germană.

O altă ordonanță dispune ca toți funcționarii dependenți de guvernămîntul Boemiei să-și însușească pînă la 1 Iulie 1901 limba boemă atît în scris cit și în vorbire — contrar vor fi puși în disponibilitate.

DISCURSUL D-LUI G. PANU

Rostit la adunarea generală a «Cercului de Studii»

Domnilor,

Ve mulțumesc în numele inițiatorilor acestui Cerc de studii, și ași putea zice în numele singurului inițiator, a d-lui N. Filipescu, căruia singur i-a venit ideea și a lăcrat pentru realizarea ei (aplaude); vă mulțumesc de modul cum ați răspuns la apelul nostru, venind din toate unghiurile țării, de la Mehedinți și pînă la Doroboi, lucru care pe noi ne încurajază foarte mult, căci ceea ce voiam, era tocmai aceasta, să ne întîlnim, să venim în contact cu d-v. să facem un schimb de idei între noi.

Și pentru că pentru intîia dată ne întîlnim cu toții în acest Cerc, cea d'intîiu datorie ce ni se impune este ca să arătăm care este scopul acestui Cerc, ce ne-a îndemnat să-l înființăm și să facem apel la d-v.

D-lor, din faptul că Cercul nostru își are sediul la clubul conservator, el, pe lângă caracterul științific ce-l are, va avea natural și un caracter politic, adică al politicii partidului pe lângă care este înființat.

Și, d-lor, se poate face foarte bine știința, se pot foarte bine trata cestiunile din punct de vedere obiectiv și în același timp să fi preocupat de ideile și tendințele unui partid.

Acești ideie se poate desvolta din mai multe puncte de vedere; noi cari facem politică militanță vom căuta să studiem cestiunile din acest punct de vedere, iar cei dintre d-v. cari nu fac politică militanță sau cari nu fac politică de loc, pot fi siguri că vor găsi în Cercul nostru o satisfacție deplină, căci vor putea să se dea la studii și la cercetările obiective, pur științifice și cu toții vom fi deci în largul nostru în acest Cerc.

Ce ne-a făcut pe noi, d-lor, ca să înființăm acest Cerc și să facem apel la d-v, la elementele tinere din partidul conservator și la elementele tinere cari nu sunt înrolate într'un alt partid?

Două lucruri ne-au făcut să facem acest demers: I-ii, o cestiune de actualitate, partidul liberal, și al 2-lea, dezvoltarea enormă și complexă pe care știința politico-socială o ia din ce în ce mai mult, așa că astăzi, fără o preparație prealabilă este greu, foarte greu, să fie cine-va om politic așa cum dezvoltarea ce a luat-o Statul și nevoile sociale îl reclamă.

Asupra punctului intîi voi spune puține cuvinte.

Cînd vedem că un partid mare, numeros, după ce a făcut în opozițiune, ani întregi, agitațiuni sterile, membrii lui, venind la putere, sunt incapabili de ori-ce activitate rodnică, se pierd în intrigi și în lupte ridice, numai din cauză că sunt, de sus pînă jos, nepregătiți; lipsind partidului oamenii instruiți, lipsindu-l de desăvîrșire acel substrat de tineri culti cari fac și forța și fala unui partid, atunci, natural, ne-am zis să ne păzim, să luăm măsuri ca nu cum-va și noi să ne molipsim de această boală.

În adevăr, e un obiceiul la noi în țară, tinerii noștri voesc să aibă succese facile, aspiră a deveni oameni politici după vre-o două campanii electorale, după vre-o două întruniri publice, după vre-o două articole de gazetă și, cînd partidul din care fac parte vine la putere, atunci acei cari au alergat mai mult prin mahalale, acei cari au țipat și strigat mai mult pe la tîrîniri, aceia sunt puși în frunte, și rezultatul îl vedeți la partidul liberal cit de deplorabil este.

Ei bine, noi nu voim ca tinerimea din partidul nostru să aibă un asemenea rol; noi voim ca tinerimea, ca d-v. să luă o parte activă la politica acestei țări, utilă pentru societatea noastră, onoratoare pentru d-v. și pentru aceasta am crezut că înființarea unui cerc de studii care să ne deprindă cu studiarea cestiunilor politice să ne fiină în curent, se impune.

La noi se va face diviziunea travaliului: noi nu vom zice numai: «ai alergat prin mahalale, ai strigat la Orfen, etc. esti demn de deputat.» Dar vom ține seamă mai cu seamă de acei cari au luptat cu condeiul, cari au studiat, cari s'au specializat și le vom zice acestora: d-v. aveți meritul, aveți valoarea, aveți cultura aveți talentul.

De sigur cel mai mult dintre d-v. o să intre în Carceră, dar o să intre nu în virtutea numărului pupitelor sparte cu pumnul, ci în virtutea meritului. (Aplause).

Mult mai serios este al 2-lea punct care ne-a făcut să înființăm acest cerc.

Cestiunile economice, cestiunile politico-sociale au ajuns așa de complicate în cît, în ziua de astă-zil, după cum am zis deja, fără o prealabilă preparațiune, nu poate cine-va a răspunde la multiplele nevoi politice și sociale, în sensul înalt al cuvîntului.

Și relativ la aceasta să 'mi dați voie să 'fac cite-va reflecțiuni, eu să pun în vedere un lucru, care de altmîntrelea nimeni nu l'contestă, să l'pun însă sub o formă mai palpabilă. Să ne întoarcem cu 100 de ani. În ce consta cultura și

studiile pe care un om de Stat putea să le aibă și pe care putea să guverneze în o țară cît de mare, și pe urmă vom vedea ce cerințe sunt acum pentru un om de Stat sau o politică?

Acum 100 de ani nu erau propriu zis oameni politici, nici oameni de partid, ci bărbați de Stat. Ce li se cerea? Li se cerea, capacitate, inteligență, dibăcie, diplomație, abilitate.

Cari erau cestiunile care preocupau Statele mari și cele mici? În genere cestiunile exterioare, siguranța Statului și raporturile diplomatice.

Pentru Statele mari preocuparea mijloacelor cum să acapareze pe cele mici, pentru cele mici preocupămint de tot felul cum să nu fie mincate de cele mari. Politica exterioară era dar preocuparea principală.

Dovadă că toți marii cancelari s'au ilustrat mai cu seamă prin politica exterioară, dînd o situațiune mare țării, sau scăpînd de complicațiunile exterioare.

Cu ce se ocupa un om de Stat sau ministru în interiorul țării sale? Cu foarte răstîrșite lucruri în general. Cu bugetul în prima linie. Pentru ce? numai pentru un lucru, ca să poată avea armată să se apere, sau să atace—ceea ce revine tot la cestiunea exterioară.

Apoi mai făceau puțină justiție și puțină administrație, de aceea diplomația, abilitatea era suficientă, pentru că cineva să fie un consilier al Tronului. Era suficientă cu atât mai mult cu cît atunci nu erau partide; nici chiar Engliera nu a avut partide bine formate înainte de începutul veacului al 18-lea.

M'am uitat să văd vîrsta oamenilor de Stat ai Englierei și rămîi surprins de vîrsta lor tînără; așa Pitt avea 23 ani, cînd a devenit prim ministru Fox a fost ministru la 21 ani, Robert Peel și Palmerston 24—25 ani cînd s'au făcut miniștrii, pentru ce? pentru că calitățile mari, inteligența vie și vorba tîneau loc de tot. În ziua de azi ar mai putea un băiat de 23 ani să fie prim ministru în Nu. Pentru ce? voiți spune îndată pentru ce. De altă parte, este știut că partide politice în Europa nu s'au întemeiat, de cît după ce regimul libertății, acela reprezentativ, s'a cercat ca să fie introdus și pe continent.

Cel rol avea partidele la începutul dezvoltării constituționale, în toată Europa? Partidele aveau un singur rol: unele de a apăra principiul, libertățile, silindu-se prin toate puterile a-le introduce și a-le lărgi și altele de a le combate.

De sigur că prin aceasta elemente noi de discuție și de luptă au fost introduse. Dar ele nu complica prea tare viața politică nici a partidelor, nici a oamenilor de Stat. În adevăr, toată lupta constituțională pentru și contra se poate reduce la cîteva formule. Libertatea individuală, libertatea presei, a întrunirilor, libertatea conștiinței și sistemul reprezentativ. Adversarii ce combatteau? natural că combatteau libertatea care putea să ia forma anarhiei, noua formă de viață politică care putea da loc la abuzuri, la slabirea moravurilor, la vîrșirea regimului parlamentar. De sigur că cu aceasta, s'a complicat rolul vechilor oameni de Stat. Pe lîngă calitățile de abilitate, de inteligență și de diplomație să cerea ca să aibă și acelea de om politic, de om de partid. Ba ceva mai mult. Această sferă nu e lipsită de merit. În sfera constituțională pură s'a desfașurat de către fruntași o activitate enormă, un talent oratoric neîntrecut, — căci nu e ușor lucru a produce agitații, a provoca curente, a grupa oameni, a captiva prin puterea elocutenței, a convinge, prin talentul parlamentar pentru care se cer calități și serioase dar și factice.

Astăzi, d-lor, toți știți că era luptelor constituționale cu privire la cucerirea sau păstrarea libertăților este aproape terminată; nimeni nu mai contestă libertățile constituționale, era revindicarea libertăților constituționale este închisă, este închisă fiind-că marele principiu ca libertatea presei, a întrunirilor, a conștiinței, nimeni nu le neagă. Că se găsească încă azi oameni cari își fac o specialitate din agitațiunile pe tema libertăților, se poate, dar aceia o fac mai mult din deprindere. Această materie fiind-că mai bine cunoscută, ei simt o plăcere ca să o manieze. (Aplause). Că ce însemnează azi să vorbim cu luptăm pentru libertatea individuală și a întrunirilor, fiind-că cîți-va bătauși poate să bată pe cine-va la întrunire? Este o exagerație, nu mai e vorbă de

principiul libertăților, ci de abuzuri care se pot face cu lucrurile cele mai admise.

Sfîrșitul fazei luptelor pentru cîștigarea libertăților constituționale, a produs o tulburare și o criză în partide și în programul lor. Vechiul program care separa partidele fiind realizat, s'au mai bine devenind programul comun, partidele se încearcă a-și căuta o altă așietă, alt program.

Partidul conservator peste tot locul s'a adaptat foarte ușor la noua stare de lucruri. Pentru ce? Pentru că el nici o dată nu-și făcuse din chestiile parlamentare, unicul său rezon de a fi. Din contră, partidul liberal care nu a avut altă rațiune de a fi, nu numai că trece prin o criză, dar chiar e amenințat a peri.

Ați observat că în toată Europa azi, partidul liberal este în absolută decădere și absolut discreditat, pentru ce? pentru că după cum v'am spus adă avut un program care l'au epuizat: în Anglia el este divizat în Belgia este aproape distrus, în Austria ultimele alegeri l'au decimat; partidul național-liberal din Germania trăește o viață mizerabilă, în Franța liberalismul nu stă mai bine. Să mai vorbesc de partidul liberal al nostru?... (Aplause).

Cu părăsirea terenului pur constituțional, în luptele dintre partide s'au făcut importante modificări în chestiile de la ordinea zilei și s'au lărgit enorm atît cercul de preocupare ale partidelor precît și a îngreuiat mult și rolul oamenilor politici. În adevăr, cît au luptat partidele ca să capete asemenea libertăți, nu s'au gîndit, sau chiar dacă s'au gîndit, au pus pe planul al doilea celelalte cestiuni. Azi însă s'a făcut o schimbare în preocuparea alegătorilor. Ei, și-au zis: din suveranitatea noastră nu trebuie oare să tragem nici un profit? Și atunci s'a întîmplat un lucru: partidele au început a-și formula nemulțumiri sociale și economice, și era revindicările, formulările de dorințe și de programe economice, s'a stabilit.

Fortamente, oamenii de Stat văzînd că parșanisi să pun pe acest teren nou, au trebuit să l'urmeze ei. — Cu aceasta, dificultatea de a fi om politic s'a mărit, căci rolul simplu de la început, a început a deveni complicat prin toate chestiile multiple puse la ordinea zilei—și cu aceasta încep a justifica necesitatea acestui Cerc de studii.

D-lor, în situația actuală politică cu partide variate, cu programe sociale și economice, deosebite, cu curente de toate soiurile, de sigur că un om politic poate și trebuie să-și aibă ideile și tendințele sale proprii, sau mai bine acele în comun cu partidul său.

Are însă o datorie, aceea că să cunoască cu aprofundime toate aspirațiile, toate soluțiile, etc. Poți să nu aprobi revindicările cutărui curent, dar trebuie să le cunoști, căci numai așa te poți combate sau aproba. Mi aduc aminte că era un tînar care nu vrea să facă licența în litere și zicea că acest studiu e ridicul; era de față un bătrîn licențiat în litere care i răspușe:

«Ca să faci pe lume să crează că criticele d-tale sunt desinteresate, trebuie mai întîiu să faci licența și apoi să dovedești că nu e nimic de dînsa».

Cam așa vine și cu toate cestiunile cari sunt la ordinea zilei, să le critici, să le combat, dar să le cunoști mai întîiu. Una din tendințele și scopul acestui Cerc este să studiem toate cestiunile economice, sociale și de Stat. D-lor, mai este încă ceva.

Științele economice și sociale au luat o dezvoltare atît de colosală încît nu mai poate cine-va să facă politica—vorbesc în general—fără ca să fie versat în aceste științe, fără ca să aibă cunoștința de ele. Și aci fac o paranteză: talentele tot-de-a-una vor putea să plutească pe d'asupra acestor lucruri. Un talent extraordinar nu are nevoie de mari preparațiuni, de profunde cunoștințe pentru ca să joace un rol preponderent; un om de talent va avea tot-de-a-una succesul meritat; din nenorocire nu sunt mulți talenți, noi cesti-l'alți cari nu avem asemenea calități naturale, evident că trebuie să ne ratrapim de asemenea insuficiențe prin studii serioși și prin specializări, și pentru aceasta un teren admirabil ni se oferă prin înființarea Cercului nostru de studii.

Dacă acest Cerc este alipit pe lîngă Clubul conservator, aceasta nu va zădărnici loc că partidul conservator nu are oameni preparați și chiar versați în aceste studii. A zice aceasta ar fi o copilărie. În Franța de foarte puțin timp s'a înființat catedre de Estetică. Cine însă poate zice că grație a-

cestei catedre Francezii au gustul, au idealul de frumos?

Cine ar putea zice că grație școalei comerciale de la Anvers, comerțul a luat în acea țară atît de mare dezvoltare, cînd este știut că Belgia are o industrie și un comerț de mai multe ori secular?

Ori-ce partid politic însă, are nevoie de un substrat puternic de tineri culti și de valoare, cari să înțeleagă, să ajute pe conducători în dificila lor sarcină, cari să constituie pirghia activității lor politice.

Și asemenea penipieră de tineri de valoare nu se poate forma de cît printr'un studiu, prin comunicări reciproce, asta-zî cînd, după cum am arătat, Sociologia și Economia politică au luat o așa de înspăimîntătoare dezvoltare.

În adevăr, luăm cestiunile economice cari se tratează de Adam Smith și comparați-le cu cestiunile economice pe cari le tratează economiștii de astăzi, și veți vedea cît de enormă este deosebirea. Pe cînd Adam Smith tratează numai despre diviziunea muncii, despre monedă, despre capital, buget, datorie publică și balanța comercială, astăzi economiștii tratează o mulțime de chestiuni noi: statistica, legi privitoare la populație, toate doctrinele economice și sociale, cestiunea vîrșirii, asigurările publice și private, cooperațiunile, legile privitoare la îmbunătățirea și întregirea proprietății, instituții de credit și economice, case de asigurare publice și private, pauperism, utlagiuni naționale, lucrări publice; afară de acestea legislații tutregi asupra minelor, metalmurgiei, etc. toate cestiunile financiare, cari au luat o colosală dezvoltare, toate marile servicii ale Statului, cari s'au centuplat, etc. etc.

Ei bine, toate aceste cestiuni nu poți să le cunoști, de cît studiînd și analizînd.

A trecut de mult epoca aceea în care toate cestiunile politice se rezolvau numai pe acuziunile inteligentilor. Astăzi, pe lîngă oamenii de un adevărat talent, trebuie oameni de muncă, de studii, specialiști cari de și fără mult talent, pot deveni utili țării, utili partidului. Numai prin muncă și prin studii se poate forma falanga oamenilor de convingeri, cari rezistă la toate tentațiunile, cari nu se iau după primul declamator de fraze.

Noi la aceasta ne-am gîndit cînd am înființat acest Cerc, și dacă am făcut apel și la oamenii cari nu sunt în partidul nostru, este că noi primim ideile de ori unde, noi recunoaștem munca și valoarea tuturor.

Astăzi oamenii se plîng că nu mai există bărbați de Stat în senzul mare al cuvîntului, că avem miniștri, avem ministere, partide, dar bărbați de Stat nu avem. De ce? preocupările afacerilor interioare au luat o dezvoltare așî putea zice mai mare de cît chiar cele exterioare. În tot cazul astăzi un om politic de frunte trebuie să ducă și politica exterioară și cea interioară.

Aceasta arată îndestul importanța Cercului nostru de studii.

Cînd fie-care din noi vom căuta ca din modesta noastră muncă să aducem o reflecție, un studiu, o mică cercetare, în secția respectivă să rezolvăm o cestiune care nu era încă bine cercetată, cu aceasta ne vom instrui reciproc, ne vom forma un slok de idei și convingeri comune și ast-fel vom putea deveni utili țării.

Și aceasta o vom face nu numai cînd vom fi în opozițiune, sper că o vom face și cînd vom fi la guvern, pentru că partidul conservator are un element puternic, pe care nu-l are partidul liberal, are în sinul lui un tineret studios și muncitor care înțelege să facă nu numai vorcînd și gesticulînd, dar și gîndind și studiînd. (Aplause prelungite).

ALEGERI SUPLIMENTARE

4 Mai 1897

Colegiul I electoral pentru senatori diu județul Vaslui spre a împlini, prin o nouă alegere, vacanța declarată în Senat, în locul d-lui Stoicescu Petre, care a încetat din viață.

Colegiul II electoral pentru senatori, din județul Vlașca, spre a împlini, prin o nouă alegere, vacanța declarată în Senat, în locul d-lui Mănescu Apostol, care a încetat din viață.

Colegiul I electoral pentru deputați

din județul Prahova spre a împlini, prin o nouă alegere, vacanța declarată în Adunarea deputaților, în locul d-lui G. Ionescu, care a încetat din viață.

INFORMAȚII

Între canzele cari au determinat pe d. I. Bianu, deputatul de Tecuci, să atace cu ocazia discuției bugetului instrucției în Cameră, pe d. Mirzescu, ministrul școalelor, este și aceea că ilustrul profesor de la liceul S-tul Sava a fost supus unei amenze de 180 lei pentru absențe nemotivate de la curs în timpul lunii Ianuarie.

Se știe că la această epocă, s'a ținut în Iași concursul pentru catedra de Istoria limbii și literaturii romine de la Universitatea din Capitală. La acest concurs s'a prezentat și d. Bianu.

După ce a prezintat ministrului o cerere de concediu, ilustrul bărbat a plecat la Iași, fără, însă, să-și pună un suplinitor, după cum fusese condiția, pentru ca catedra să nu sufere.

De aici amenda de 180 lei și tot de aici atacurile contra d-lui G. Mirzescu, ministrul școalelor.

Ast-fel se explică loacacitatea neobișnuită a reprezentantului de Tecuci, cu ocazia discuției bugetului instrucției publice.

Dragoste de mărire.

Consiliul comunal de R-Sărat s'a întrunit pînă acum de cinci ori pentru a alege un ajutor de primar. De cinci ori s'a procedat la alegere și de cinci ori nu s'a putut face nimic. Toți consilierii comunali sunt atît de avizi de a ocupa locul de ajutor de primar, în cît n'a fost chip să se înțeleagă între dinșii și la toate cinci alegerile s'au dat fie-care votul pentru sine.

Toți doresc mărirea, dar pînă acum încă nu s'a ales ajutorul de primar.

E probabil că la viitoarea întrunire a consiliului, cînd se va proceda la o nouă alegere, vor eși din urnă tot zece candidați de ajutor de primar, din zece consilieri votați.

E nostim!

Ultimul alineat al art. 98 din legea judecătorilor de pace va fi modificat precum urmează:

«Recursurile contra cărților de judecată se vor judeca de tribunal în complet de trei judecători. Dacă tribunalul găsește recursul fundat, casează cartea de judecată, însă nu trimite afacerea în cercetarea altel judecătorii, ci, evocînd fondul, o judecă în prima sau ultima instanță, după regulile de competență proprii ale tribunalelor.»

D. I. D. Ripeanu, actual judecător al Ocolului Urziceni, jud. Ialomița, a fost trecut în aceeași calitate în locul d-lui V. Vestineanu, judecător al ocolului Pătărlagele, din Buzău, care a fost permutat în locul d-lui Ripeanu.

D. D. C. Ștefănescu, ajutor de greaf la trib. Ilfov, a fost înaintat grefer la același trib. secția comercială, în locul d-lui Ciulei, demisionat.

Comunitățile israelite

Un proiect de lege pentru organizarea comunităților israelite din țară, a fost depus în Cameră, din inițiativa parlamentarilor. Iată trăsăturile principale ale acestui proiect:

Întro comună, nu poate funcționa mai mult de cît o singură comunitate israelită, sub controlul autorității comunale.

Ori-ce comunitate se va compune din cel puțin 1,000 israeliți, cari au dreptul de alegere și de eligibilitate. Pentru aceasta ei trebuie să împlinescă condițiunile de a fi născuți în țară și de a fi stabiliți în comuna respectivă de cel puțin 3 ani.

Comunitățile vor fi administrate de epitropii, alese pe timp de 4 ani. Ele se vor compune din cinci membri pentru comuni-

Premiile foiletonului din EPOCA

PENTRU MOSTENIRE

Premiul I-ii.—Patru-zeci lei se va da celui care mai înainte de capitolul XVII-lea a părții întîi, va fi ghicit soarta celor mai multe personaje din cele mai jos arătate.

Premiul II-lea.—Două-zeci lei pentru acela care, între capitolele XVII și XVIII, va fi ghicit soarta aceluiași personaje.

Toate răspunsurile trebuie să le semneze trimițătorii cu numele lor, cu adresa lor exactă. Pseudonimele se resping.

Plicurile cu răspuns trebuie să aibă aceste cuvinte: „Pentru Mostenire-Concurs.“

Așa dar, ce se va alege de

SAVA? BARBU? FLOREANU?
BOERUL ZAMFIR PORESCU?
BĂLAN? CIOBANUL PĂSĂ-
RICĂ? ADRIANA PORESCU?

tațile de 1000 alegători și din 7 membri pentru comunitățile pînă la 5000 alegători. Cele cari trec peste această cifră vor avea 11 epitropi.

Contele Alexandru Teleki, membru al Camerei magnaților din Buda-Pesta, se află în Capitală.

D-sa a fost primit astăzi în audiență de M. Sa Regele, Care l'a reținut la dejun.

Ministerul de interne a autorizat comuna București să acorde d-lui Anton Kaiser concesiunea instalării pe stradele orașului a unor chioșcuri metalice, care să aibă dubla întrebunțare de reclame schimbătoare și vinzare de ziare, timbre și tutun, după proiectul și în condițiunile admise de consiliul comunal prin decisiunea sa de la 15 Martie 1896.

Mersul Crizei

M. Sa Regele a primit aseară de la orele 5 pînă la 7 rînd pe rînd pe d-nii P. S. Aurelian, Dim. Sturdza și Take Giani, cu cari s'a întreținut asupra crizei.

Se vorbește că d. Dim. Sturdza, consultat de către M. S. Regele, ca președinte al Senatului, și-ar fi exprimat dorința să se formeze un cabinet de concentrațiune liberală, fără ca să desemneze persoana, care să fie însărcinată cu formarea cabinetului.

D. Take Giani, președintele Camerei, a recomandat M. Sale chemarea conservatorilor la putere.

Prin cercurile sturdziste se afirmă că d. Dim. Sturdza ar fi fost deja de aseară însărcinat cu formarea cabinetului.

Mulți cantacuziniști refuză însă o da crezămînt acestei știri și cred că revenirea d-lui Sturdza în capul guvernului este imposibilă, căci numai d. Aurelian ar putea

FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

PENTRU MOSTENIRE

PROLOGUL

La primele lovituri de pușcă, în adevăr, aceia își părăsiseră instinctiv locurile pentru a alerga spre tabără.

Ei nu văzură deciuciderea tovarășilor lor. Auzind tunul ei se opriră, înțelegînd că trupele naționale l'au atacat puternic și că Sabarof va fi zdrobit, fără dor și poate. Știînd bine că dacă alegeau în ajutorul lui, vor fi tratați nu ca soldați ai unei cauze înfrinate, ci ca bandiți, nu se mai gîndiră de cît să se scape de măcel prin fugă.

Dar, spre a fugi, nu mai aveau nevoie să scoabore pînă la vadul de la Drava.

O ripă care se prelungea pînă la o pădure de stejari, le permițea să se depărteze mai grabnic și să alerge fără primejdie de a fi zăriți.

O luară deci la fugă, pitulindu-se, prin acea ripă.

Barbu și Sava așteptară două sau trei minute, și ne auzind nici o șuerare de gloanțe pe de-asupra lor, se sculară și alergară spre

locul unde zăceau cei doi soldați ucși.

Unul din ei, acela care purta banii, hîrtia încă.

Sava îl făcu de petrecanie, zdrobindu-l capul cu patul puștei, pe cînd Barbu îl scoțocea și punea mîna pe hîrtii și pe fișciurile de bani.

Spre a proceda într'un mod mai repede, își pusese pușca alături pe o grămadă de pietre.

Cînd se sculă, Sava pusese mîna pe armă și l' privea cu un ochi amenințător.

— Să împărțim pe drepte, nu-l așa, iubite? zise el cu un glas a cărui blîndețe desmierdătoare contrasta ciudat cu expresia feței sale.

— Dar cum dragă? răspuse Barbu. Asta se înțelege de sine.

Tunul și jocul puștelor duduiau mereu în partea taberei pe care cei doi oameni nu o zăreau, dar d'asupra căreia vedeau întîlnindu-se nori groși de fum alb.

— Acum, hai s'o ștergem, repede, zise Sava, după ce Barbu îl dăduse jumătate din bani.

— Și trebuie, deci, să trecem îndărăt Drava. O să ne vadă de sus. Dar ce ne pasă, suntem departe.

— De sigur, zise Sava. Să ne grabim.

Dar d'abia făcuse cîți-va pași că, uitînd prudența cu care stăruise să se grăbească, el se oprî de o dată, isbit de un gînd.

Apoi, după o clipă de gîndire, o luă îndărăt repede.

— Ce a? întrebă Barbu. Dăde dracu a?

— Mergi înainte. Te ajung acum. Numai o secundă.

Barbu îl văzu, cu o adîncă mirare, aplecîndu-se peste cadavrul căruia îl zdrobise capul, și strecurînd o hîrtie în buzunarul mortului.

După care se rentoarse frecîndu-și mîinile ca un om încîntat de ceea ce făcuse.

— Iacătă-mă! zise el, voios. 'Mi asigura-i, poate, viitorul meu.

— Ei, pace! și cum asta? întrebă Barbu.

— Mai citește biletul pe care ți l'a dat Sabarof. El începe cu vorbele astea: «Barbu vine din partea mea, etc...» Al meu începea la fel. Numai că în loc de Barbu era Sava. De unde urmează că atunci cînd se va găsi biletul ăla la cadavru, o să se creadă că e cadavrul lui Sava!

— Bun! Dar, între noi, Sava e doară un nume de războiu.

— Da, ca și Barbu, nu l' așa? Dar cite-va motive să crez că toată lumea știe cum se chiamă în realitate Sava. O să trec deci drept mort, ceea ce o să 'mi asigure un traiu tînit și fericit.

— Bine chibzuit! Ești un om cu minte.

— Mă mîndresc de asta. Înțelept la povăț, hotărît la fapt.

— Cu desăvîrșire în stare să faci să ți se isbîndească... visurile, nu-l așa? întrebă Barbu, cu intenție.

— Poate zise rîzînd Sava.

— Atunci, atacul ăsta al taberei?... Tu l' ai...

— Nu vreau să te contrazic.

**A se citi urmarea și Ultimele
Telegrame în pagina a 4-a.**

*forma un cabinet în care s'ar face
loc și d-lui Dim. Sturdza.*

**Eri după amiază la orele 4 s'a
întrunit la ministerul de Interne
consiliul de miniștri.**

**Se spune că toți miniștrii îm-
preună cu d-nii Tache Giann și
Em. Costinescu, au luat angaja-
mentul să nu intre cu nici un
preț într-un minister prezidat de
d. Dim. Sturdza.**

**Această hotărâre indică ruptura
definitivă dintre sturdziști și au-
reliaști.**

**Aurelianștii cred că d. Dim.
Sturdza nu va fi în stare să for-
meze un minister din elemente
pur sturdziste.**

*D. Eugen Stătescu, se întoarce
diseră în Capitală venind din
Veneția.*

**Sturdziștii spun că în ca-
zul cînd d. Sturdza ar for-
ma cabinetul, d. Eugen Stă-
tescu va fi ales președinte
al Senatului, iar d. Stolo-
jan al Camerei.**

*Aseară s'au întrunit la d. Dim. Stur-
dza cîți va din membrii comitetului e-
xecutiv al partidului liberal, anume
d-nii Ferechide, Nacu, Stolojan, Dju-
vara, Gogu Cantacuzino, C. Stoicescu și
P. Poni.*

*Pînă la orele 12 din noapte concili-
abul nu se sfîrșise.*

**M. S. Regele n'a însărci-
nat pînă aseară încă pe ni-
meni cu formarea cabine-
tului.**

**Suveranul va aviza abia
azi asupra crizei.**

**Prin cercurile parlamen-
tare se crede că situația
este extrem de gravă, în
urma părerilor diametral-
mente opuse ale președi-
ților Corpurilor Legiuitor-
re asupra crizei, păreri ex-
puse M. Sale Regelui.**

**Părerile opuse ale d-lr
Dim. Sturdza și Take Giann
se interpretează, în înțel-
sul strict al Constituției, ca
un conflict între cele două
Corpuri Legiuitoare.**

Sleirea nervoasă, datorită traiului ne-
măsurat ce-l ducem este spada lui Iamocles
care ne amenință pe toți. Ast-el se explică
preferința publicului pentru
preparațiunile în stare să întărească
nervii fără a-i ațîța cu toate acestea:
acolo e primejdia celor mai multe ea-
cari. Preparația cea mai veche și nă-
bună din toate (după spusa principailor
medici consultați de noi în această pri-
vință) e vinul *Bravais*, vechiu și pro-
ximimer, bogat în kola, coca, guanana,
teobromină și cacao, adică în toate prin-
cipiile capabile de a regenera elen-
tele sistemului nervos obosit.

**Investitura noului Episcop
al Eparchiei Romanului**

lată programa ceremoniei pentru in-
vestitura Prea Sfințitului Arhieret Ioan-
nie Bacaoanul, ales episcop al Eparchiei
Romanului:

- Vineri, 28 Martie curent, la orele 11 jum., se vor afla la Palat:
- Inaltul cler;
- D-nii miniștri;
- D-nii senatori;
- D-nii deputați;
- Inalta curte de casație;
- Inalta curte de compturi;
- D. primar cu consiliul comunal;
- D-nii prim-președinte, președinții, d. procuror general și procurorii curții de apel;
- D-nii prim-președinte și prim-procuror al tribunalului Ilfov.
- D-nii secretari generali și directori ai ministereleor, d. comandant al corpului 2 de armată cu d-nii generali și d-nii colonel-șefi de corpuri, prezenți în Capitală.
- La orele 11 1/2, două trăsuri regale vor fi în curtea Sintei Mitropolii, la dispozițiunea I. I. P. P. S. S. Mitropoliei și a P. S. Arhieretului, ales Episcop.
- La orele 11 și jumătate Inalt Prea Sfințitul Mitropolit Primat și Inalt Prea Sfințitul Mitropolit al Moldovei și Sucevei vor lua loc într-o trasăru și Prea Sfințitul Arhieret, nou ales Episcop, în cea laltă.
- Cortegiul va porii de la Sinta Mitropolie în ordinea următoare:
- 1) D. prefect al capitalei;
- 2) Două plutoane de cavalerie;
- 3) Protoieretii Capitalei;
- 4) Trăsura regală cu I. I. P. P. S. S. Mitropoliei;
- 5) Trăsura regală cu noul Episcop;
- 6) Alte două plutoane de cavalerie.
- La dreapta și la stînga trásurilor regale cu Inalt Prea Sfințitul Mitropolit și P. S. Episcop se va ține cite un maior.
- La intrarea Inalt Prea Sfințitului Mitropolit Episcopului în curtea Palatului, garda va i prezentind arma, și musica militară va intra spre rugăciune.
- La peron, Inalt Prea Sfințitul Mitropolit și

Prea sfințitul Episcop vor fi întâmpinați de d. adjutnt de serviciu, și în capul scării de o-norarde către d. prefect al Palatului, iar de acolovor fi conduși de către d. prefect al Palatului și de d-nii adjutnanți regali în salonul de pmire.

Amplindu-se sosirea Prea Sfințitului Prelați, M. S. Regele, d'impreună cu A. S. R. Princi-peleerdinand, precedați de toți d-nii adju-tanți și de d. prefect al Palatului, fac intrarea în sa Tronului.

Da ce Majestatea Sa Se va sui pe Tron, avin la dreapta pe Alteța Sa Regală, d. mi-niștri al cultelor și instrucțiunei publice va conoca pe Prea Sfințitul Arhieret Ioanikie Bacaoanul, noul ales al Scaunului episcopal de Ronu, din salonul de primire pînă în fața Troului.

Alo archidiaconul Sintei Mitropolii, care ține cîrja noului ales, îl îmbracă cu mantia; iar P. S. S. Mitropolit al Moldovei, Iulnd cir, o remite în mina Majestății Sale, iar d. ministru al cultelor dă citire diplomei noului ale Majestatea Sa Încredințază cîrja Prea Sfințitului Episcop de Roman, care mulțumeste Mesătătii Sale.

upă ce M. Sa Regele se va retrage, P. S. Escop va fi reconduc la Sinta Mitropolie în același ordine și cu același ceremonial care a pcedat la sosirea cortegiului la Palat, cu deo-sire numai că P. S. episcop al Romanului s va sui în trăsura cu d. ministru al cultelor, gprecedat:

- 1) De către protoieretii Capitalei;
- 2) De către P. P. S. S. Episcopi eparchiei, 1 două trăsuri regale;
- 3) De către d. primar al Capitalei;
- 4) De către archidiaconul Sintei Mitropolii, are va ține cîrja P. S. Episcop, însoțit de un lt diacon.

În acest timp toate clopotele bisericelor din Capitală vor suna.

La ușa bisericii Sintei Mitropolii, P. S. E-piscopul noul ales va fi primit de P. P. S. S. Episcopi și Arhieret, și se va urma rugăciu-ne obicinuită.

CORESPONDENȚII EPOCEI

**BRUXELLES—VIENA—
CONSTANTINOPOLE—ATENA**

Imprejurările din Orient încor-dindu-se pe zi ce merge, am cre-zut de datorie, față cu cititorii noștri, să ne organizăm serviciul de informațiuni din afară într-un mod așa ca publicul să poată fi ținut în corent, în tot momentul și din toate părțile, cu mersul gravelor afaceri ce se desfășură.

Spre acest scop, ne-am asigu-rat concursul d-lui M. Papamihalopol, cunoscutul ziarist și amic al nostru, aflător azi în Bruxel-les. D-sa e însărcinat a ne co-munica tot ce se produce în Oc-cident cu privire la afacerile Pe-ninsulei balcanice.

Pe de altă parte, d. M. Ring, redactorul principal al marelui ziar vienez *Neues Wiener Tagblatt*, a făcut cu noi convențiunea de reciproc schimb de infor-mațiuni, și ast-fel avem de la d-sa în toate zilele știrile tele-grafice servite din deosebite părți ziarului său.

Acum în urmă am însărcinat pe d-nul T. Pisani, simpaticul ziarist bucureștean, a merge di-rect în Orient. De acolo d-sa are să ne trimită telegrame și co-respondențe despre tot ce se pe-trece în acele locuri, de unde din moment în moment poate is-bucni o gravă conflagrație eu-ropeană.

Peste cite-va zile vom începe a publica interesantele d-sale co-respondențe.

Așa dar EPOCA are trei co-respondenți speciali în Europa, și anume:

- D. M. E. Papamihalopol la Bru-xelles.
- D. M. Ring, (redactorul ziarului „N. W. Tagblatt“) la Viena;
- D. T. Pisani, în Orient.

EPOCA e deci în măsură a avea cele mai exacte și mai grab-nice știri din toate părțile Europei.

DIN ORIENT

Cestiunea războiului

Viena, 26 Martie.

Fremdenblatt zice că soluțiunea cesti-unei cretane nu se poate căuta de cît în autonomia insulei Creta. Un rebel, or care ar fi rezultatul său, nu ar putea schimba nimic, nici aduce o altă soluți-une. Blocarea pacifică a Greciei poate să nu se mențină după deschiderea ostilită-ților, dar atunci Europa va avea grija ca aspirațiunile elenice să nu prevaleze în Bulgaria și Serbia care după cum speru acest ziar, vor păstra atitudinea lor cu desăvîrșire corectă ca pînă acum.

**În caz contrariu, nu numai în-
fluența Europei, dar și aceea a
puterilor geograficește apropiate
de aceste țări va fi destul de ta-
re pentru a garanta menținerea
ordinii.**

«Fremdenblatt» speră încă că Grecia va da înapoi.

Londra, 26 Martie.

Știrea răspîdită la Constantinopol și care zice că ministrul englez a primit ordin de a face propunerii guvernului grec, este întemeiată. Ministrul englez nu va face nici un demers care să nu fie în legătură cu acțiunea Englierei, care este de acord cu celelalte pu-teri.

Serbarea națională s'a serbat la Arta cu mare entuziasm. Nu s'a produs nici un incident.

Colonia, 26 Martie.

**Se anunță din Constantinopol
«Gazetei de Colonia» că ambasadorii
puterilor au primit ordin
de a se înțelege asupra numirii
guvernatorului militar provizoriu
al insulei Creta.**

Canea, 26 Martie.

**Amiralul Canevaro a primit,
după cererea sa, autorizația gu-
vernului italian de a cere reche-
marea flotei italiene, dacă s'ar
declara blocarea Greciei.**

Athina, 26 Martie.

**Ministrul a ținut un consiliu foarte
lung după primirea notii puterilor.**

Canea, 26 Martie.

**Amiralul a rugat pe consulul en-
glez să comunice cretanilor o proclama-
ție zicînd că blocarea insulei Creta va
ține cît timp trupele grecești vor rămîne
în Creta.**

**Insurgenții au tras asupra unei co-
rabii engleze încărcată cu cărbuni; co-
rabia însă n'a fost atinsă.**

**A se citi urmarea și Ultimele
Telegrame în pagina a 4-a.**

Avis Important!!!

Intregul Mobilier al Hotelului d'Orient din Capitală, în starea cea mai perfectă, se vinde și în parte, chiar de acum.

A se adresa la d. Henry Blumenfeld
Calea Victoriei, 200.

8, - STRADA SĂRINDAR, - 8

Prelungirea strădei Nouă
IN FABRICA LUI

PAUL MILKER

Se găsește în tot timpul un
Mare asortiment

Articole de Voiagiu

Pletărie fină
Porte-monaie, Porte-visit, etc.
SACI CU NECESAIRE DE TOILETA
de la 40 până la 350 lei

MUȘAMALE

IMPERMEABILE
CELE MAI EPTINE
Vinde ca Specialitate

Casă de Mașini Agricole și Industriale
București, str. Smărdan, 2
Brăila, Bulevardul Cuza, 17
Craiova, str. Cogașnicănu 10
W. Staedcker

Doctorul Drugescu

s'a mutat în strada Brezoianu 11 bis
Consultațiunii pentru maladii chirurgicale
și genito-urinare de la 5-7 p. m.

SAL SACHS
BUCUREȘTI. — BRAILA. — VARNA.
Recomandă pentru sezonul corent 1897
MAȘINE de secerat cu aparat de legat sнопit PLANO
PREVĂZUTĂ CU ROATA VOLANTA
MAȘINE de secerat simple „PLANO”
GREBLE AUTOMATICE „PLANO”
SFOARA MANILA „PURA”
LOCOMOBILE și TREERATOARE cele mai perfecționate, model 1897 din renumita fabrică AVELING & PORTER Ltd (Roschester)
MORII DE MĂCINAT, PIETRE FRANCEZE, VENTURĂTORI,
PLUGURI, GRAPE, TRIORI, etc. etc.

BIBLIOGRAFII
BIBLIOTECA PENTRU TOTI
a 30 bani numărul
AUTORI ROMANI

- S. Fl. Marian, Pasările noastre (Legende)
 - Mihail Zamfirescu, Cînteca și plîngeri (Poesii)
 - A. Vlahuță, Icoane șterse (Nuvele)
 - Leon Bachalin, Castelul Peleş (Descrierea Castelului Peleş)
 - M. Demetrescu, Nuvele
 - D. Zamfirescu, Nuvele Romane
 - Gr. M. Alexandrescu, Proză și Poesii
 - A. Pann, Povestea vorbită
 - D. Teodor, Schițe Umoristice
 - D. Bolintineanu, Legende Istoric
 - P. Bănățeanu, Din viața meseriașilor (Roman)
 - Creangă I., Opere complete (Nuvele)
 - Ionescu-Gion, Istoric
 - D. Stăncescu, La gura sobei (Basme)
 - D. Stăncescu, Povești de Crăciun
 - R. D. Rosetti, Proză și Epigrame
 - Debarțeanu, Doruri și Amoruri (Poesii)
 - Adamescu Gh., Elocuță Română
 - A. Vlahuță, Elocuță Streină
 - Dr. Urechia, Dușmanii noștri (Știință)
 - A. Vlahuță, Din goana vieții (Poesii și Nuvele)
 - Radu D. Rosetti, Din Inimă (Poesii)
 - Caragiale, Schițe ușoare
 - D. R. Rosetti, Troluarul Bucureștiului (Nuvele)
 - D. C. Olănescu, Satire și Theatru
 - Costin, Spre primăvară (Poesii)
 - P. Dulfu, Legenda Țiganilor
 - Const. Stăncescu, Ce este frumusețea (Artă)
 - Buzoianu, Egiptul (Geografie)
 - A. Vlahuță, Dan (Roman)
 - A. Șihleanu, Armonii Intime (Poesii)
 - A. Pann, Nastratin Hogea (Legende)
 - O sezătoare la Tară sau poveste la lui Moș Albu
 - Filimon, Ciocoi noi și vechi (Roman)
 - Adamescu, Din biografiile scriitorilor Români
 - G. T. Buzoianu, Berberii, Hesperidele. (Geograf)
 - H. G. Lecca, Poeme
 - Radu D. Rosetti, Sincere (Poesii)
 - G. T. Buzoianu, Cartagena, Cyrena (Geo-grație)
 - Ureche, Dicționar Francez-Român
 - Th. M. Stoicescu, Poesii
 - A. Stavri, Pe demult (Poesii)
 - D. Teodor, Alte Schițe Umoristice
- In preparație:
Scrieri originale de:
Vlahuță, Caragiale, dr. Ureche, De-lavrancea și D. R. Rosetti.

MINISTERUL JUSTIȚIEI

Publicație

D-l Șerban Tănase, telegrafist, din comuna Fălcu, județul Fălcu, a făcut cerere la acest minister pentru adăogirea la numele său patronimic de «Tănase» a celui de «Hușanu», spre a se numi «Șerban Tănase Hușanu».

Ministerul publică această cerere, conform dispozițiunii art. 9 din legea asupra numelui, spre știința celor interesați, cari ar voi să facă opozițiunile în termenul prevăzut de aliniatul 2 al zisului articol.

ACADEMIA ROMÂNĂ
ANUNCIU

În noua stradă ce se deschide pe terenul caselor Otteteleșanu între strada Troulului și strada Sărindar, sunt de vînzare trei locuri cu următoarele dimensiuni:
Locurile No. 1 și No. 2 cu cite 19,40 metri lățime, 30 lungime, suprafața de cite 582 metri pătrați.
Locul No. 3 cu 19,40 m. lățime în stradă, 27,80 metri lățime în fund, 30 metri lungime, suprafața de 659,90 metri pătrați.
Doritorii se vor adresa Academiei Romine, în București, calea Victoriei, 135.

Anunțiu

De vînzare sau de inchiriat o casă elegantă în strada Lucaci No. 64 bis. Casa se compune din 7 camere pentru stăpini, bucatărie, spălătorie, pivniță, curte spațioasă, apă și gaz.



PAPIER HIGH-LIFE
FUMEZ LE
PANAMA
PANAMA

On ne fumez pas
Deposit general Creangă & C. București
Strada Pinzari No. 10-14.

SOCIETATEA ROMÂNĂ
de Asigurări Generale din București

Avem onoare de a aduce la cunoștința onor Public că de astăzi chiar, am început operațiunile de asigurare pentru transporturi: maritime, fluviale și pe uscat și că în curînd vom începe și operațiunile pentru celelalte ramuri de asigurări.
Pentru toate cererile de asigurări rugăm de a se adresa, pînă la alte dispozițiuni, la sediul nostru la Brăila.
Direcțiunea.
Brăila, 25 Martie 1897.

Pour avoir de la Véritable Eau de Vichy

La vogue si justement méritée de l'eau de Vichy dans notre pays a suscité de nombreuses imitations qu'on cherche à lui substituer. Pour être certain d'avoir de l'eau de Vichy naturelle et authentique, il faut toujours réclamer l'une des trois sources qui appartiennent à l'Etat français: *Vichy-Célestins, Vichy-Hopital ou Vichy-Grande-Grille*. L'eau de ces sources embouteillée, sous le contrôle et la garantie de l'Etat français, se conserve parfaitement, sans perdre de ses qualités par le transport. Exigez donc toujours l'un des noms: *Célestins, Hopital ou Grande-Grille*, imprimés en lettres blanches sur fond noir, sur l'étiquette et sur la capsule.

Dinți cu 7 lei unul

Se pune în cauciuc
în strada Cămpineanu No. 46

ANUNCIU

Din cauză de plecare se vinde una pereche cat murși inchiși, în vîrstă de 6 ani, sănătoși, înalți 16 pumni.
Doritorii se vor adresa, Str. Batiștei, 15.

LA SINAI

DE VÎNZARE SAU DE ÎNCHIRIAT în total sau în parte o proprietate, în str. Monastirei No. 5. La cea mai frumoasă poziție (vis-à-vis de poarta Monastirei), compusă din: O casă din două mari apartamente, cu 14 camere mobilat pentru stăpini, 3 pivniți, conducte de apă, etc.; două grădini, una de flori și alta mare de legume și arbori fructiferi; două grajduri de 12 cai cu 4 camere pentru servitori și curte în care apa este introdusă.

ACI ÎN BUCUREȘTI

DE VÎNZARE o Proprietate în str. Isvor, No. 56, compusă din: Un mare atelier mecanic, cu abur, pentru spălătorie de rufe, și un grajd de mai mulți cai, construite din zid masiv cu temelie de piatră, apă introdusă, canal de scurgere, magazii, sopron și UN MARE TEREN CU O SUPRAFAȚĂ DE 2100 Metri Pătr.
Doritorii pot avea informații în București strada Covaci, No. 3.

DE INCHIRIAT

strada Popa-Tatu No. 24, cu 8 camere, bucatărie, spălătorie, pivniță. Informațiunii la proprietar în curte.

UN BUN GRĂDINAR

în vîrstă de 38 de ani, posedînd cele mai bune certificate doveditoare, dorește a se angaja în condițiuni avantajoase. A se adresa: Strada Spătar 12, sub inițialele M. C.

MOBILE FĂRĂ CONCURENȚĂ!

DIN FABRICELE
IACOB & IOSEF KOHN
(VIENA)

Aranjamente complete de odăi, cu ornamente în relief și imprimațiuni tehnice, cea mai nouă invențiune. ELEGANTE, FOARTE DURABILE ȘI DE TOT DEMONTABILE.
SE GĂSESC LA TOATE MAGASINELE MAI BUNE DE MOBILE
Recomandabile pentru ori și cine, în SPECIAL PENTRU HOTELURI.

Fie-care bucată de mobilă poartă firma incrustată

J. J. K.
Informațiunii se dau la reprezentanții generali.
A. BLAU & C^{IE}
BUURESCI
2, STRADA SMÎRDAN

EDITIA A 3-A

DIVERSE

DIN CAPITALA

Copii găsiți în stradă.—Sergentul de stradă, postat în dreptul bisericii Sf. Ion Moși, a găsit astăzi-noaptea în curtea bisericii un copil mic de sex feminin.

De la secția, micul abandonat a fost trimis în îngrijirea spitalului Maternitatea.

Asupra lui s'a găsit un bilețel pe care se spunea că fetița-i botezată și că se numește Elisabeta.

Prinderea unui hoț de cai.—Inacu Ioniță, un vestit hoț de cai, care de mai bine de un an a speriat întreg județul Ilfov prin hoțiile sale, a fost prins ieri în Obor cu o pereche de cai de valoare furată din comuna Târcoveni, Ilfov.

Luat de scurt de către agenții poliției, hoțul declară că acel cal sunt cumpărați din comuna aratăată mai sus.

În urma informațiilor luate telegrafic de la primăria acelei comune, se constată că Iancu Ioniță fusese aici de mai multă vreme și că autoritățile comunale îl urmăresc de atunci.

Nebun furios.—Eri după amiază, populația din strada Antin a fost emoționată de faptele unui nebun furios.

Un oare-care Th. Vlădescu, de mai mult timp bolnav de alienație mintală, cuprins ieri de un atac puternic, a ieșit în stradă și urlând cu toată puterea, ataca pe trecători, se napustește asupra femeilor și spargea cu pietre geamurile caselor, amenințând de a lovi și pe cel cari se sieșea să-l prindă.

Mulțimea, speriată, alergă spre a înștiința poliția, al cărui agenți după multă greutate au reușit a prinde pe furiosul nebun și a-l conduce la secția respectivă.

DIN ȚARA

Spărgător de biserici.—Astăzi noaptea, biserica din comuna Băneasa, a fost jefuită de multe obiecte de valoare și de bani ce se aflau în cutia așezată în altar.

Pungașii, rămasși până acum necunoscuți, au spart ușa bisericii și introducându-se în altar au luat tot ce credeau că este de valoare.

Sub-prefectul respectiv și primarul comunei au luat măsură de urmărire și descoperire a hoților.

De asemenea s'a avisat și poliția Capitalei, unde se crede că s'au refugiat hoții.

Inundații.—De două zile apele Dunării cresc în mod simțitor.

O telegramă din Craiova ne anunță că astăzi-noaptea, Dunărea s'a-și ieșit din albie în dreptul comunei Bechet, inundând o mare parte din planurile după țărni.

Până acum stricăciunile nu sunt mari și s'au luat măsuri pentru a se evita nenorociri mai mari.

DIN STREINATATE

Corsetul și razele Roentgen.—Regina Portugaliei este pasionată de științele fizice. De la descoperirea sensațională a doctorului Roentgen nu face de nici experiențe de fotografie cu razele Roentgen. Dama, din anturajul său, îi servea ca subiecte de fotografie. Mare lui stupefacțiune regină fiind ea observă, în fotografiile busturilor damelor sale de onoare, deformări enorme produse asupra organelor interioare de către corset. Ea arată fotografiile doctorului său și apoi damelor în chestiune — ca acestea se spălmintară atât de mult în cite toate hotărârile imediat ca să renunțe la corset, ast-fel că azi nici una din damele curții reginei Portugaliei nu mai poartă corset.

Un duel între frați gemeni.—Un duel a avut loc la Moor's Hill (Indiana State Unite) între doi tineri de 22 ani, frații gemeni George și Calvin Holmes, aparținând unei familii foarte bogate.

De mai bine de un an, George Holmes făcea curte unei fete numită Higgs. Fata acceptă avansările lui George, până în ziua când Calvin sosi în timpul vacanțelor și se îndrăgosti nebun de Higgs. În zilele din urmă miss Higgs a declarat lui George că ea prefera pe Calvin. O ceartă violentă a izbucnit între frați, după care ei au hotărât un duel cu revolvere. Mai multe gloape au fost schimbate George a fost omorât, iar Calvin foarte grav rănit în regiunea inimii.

Memoria peștilor.—Revista «Etags et Rivieres» publică o notă interesantă asupra memoriei peștilor. Peștii crescși în elește, cunosc foarte bine persoanele însărcinate cu distribuțiunea hranei lor.

Do-ctorul Warwick vorbește de o știucă care rămân-du-se la cap, fusese îngrijită de el și îl arată recunoștință ei, venind spre dînsul ori de cite ori îl vedea și nu îi era teamă să mănince chiar din mina lui.

D. Franelin citează de asemenea pești cari veneau în fie-care zi să-și ia porția de hrană din mina peștilor, și se lăsau să fie prinși de către aceștia și soțiile lor. De sigur acești pești recunoșteau persoanele de cari nu mai aveau teamă de fel, căci își aduceau aminte că e văzuse mai înainte.

SENATUL

Ședința de la 27 Martie

Ședința se deschide la orele 3. Preșidează d. D. Sturdza. Prezenți 97 d-ni senatori. Pe banca ministerială d. Gh. Marzescu.

Se fac formalitățile obicinuite.

D. Gălcă cere cuvântul.

D. Președinte spune că de oare-ce ministrul este demisionat, nu se poate ține ședința...

D. Gălcă. — Nu se poate anunța o interpelare?

Voci. — Cui? Publicului?

D. Președinte declară că ridică ședința și anunță cea viitoare pe mîine.

ULTIME INFORMAȚIUNI

Mersul crizei

Intrevedere cu d. Șt. Șendrea

Astăzi, la 9 ore dimineața, unul dintre redactorii noștri a avut o întrevedere cu d. Șt. Șendrea, fost ministru al justiției în cabinetul Aurelian.

Intrebat asupra mersului crizei, d. Șendrea a declarat că pînă astăzi nu s'a putut ajunge la nici o înțelegere. În fața discuțiilor, cari domnesc în partidul liberal, M. Sa Regele nu a luat încă nici o hotărîre.

Părerea fostului ministru al justiției e că numai mîine, Vinert 28 Martie, criza va lua sfîrșit.

Asupra persoanei care va fi însărcinată cu formarea noului cabinet, d. Șendrea ne-a declarat că nu poate să ofirme nimic.

— Tot ce se caută actualmînt e formarea unui minister de conciliațiune. Nași putea, însă, să spun cine îl va forma, dacă d. Sturdza va fi însărcinată cu compunerea noului cabinet sau d. Aurelian.

La sfîrșit, d. Șendrea a adăugat redactorului nostru:

— Pot să-ți declar că nu sunt de loc ahtiat după putere. De cînd sunt în minister n'am avut de cit două zile liniștile: «prima, cînd am depus jurămîntul, și ultima—cea de ieri, cînd cabinetul și-a dat demisia».

În cercurile sturdziste de asemenea nu se știe nimic pozitiv asupra modului cum va fi rezolvită criza actuală.

D. P. Poni, pe care l'am întilnit azi dimineață, ne-a declarat că nu poate să ofirme nimic pozitiv.

— Nu s'a luat încă nici o hotărîre, a fost răspunsul senatorului de Iași.

Totuși întimit d-lui Sturdza exprimă speranța că, în cele din urmă, M. Sa va face apel tot la președintele Senatului pentru formarea noului cabinet.

În acest caz, d. Sturdza va lua numai președinția consiliului, rămîind ministru fără portofoliu.

În cazul cînd președintele Senatului a refuza însărcinarea de a forma cabinetul, Regele—afirmă aceleași persoane—nu poate să mai cheme de cit pe unul dintre devotații d-lui Sturdza.

Prin aceasta se dă a înțelege că d. Gogu Cantacuzino va fi președinte al consiliului în vîltoarea formațiune ministerială.

Amănunte asupra crizei

Combi-națiunile cele mai fantastice circulează prin toate cercurile și prin toate localurile publice. Sturdziștii și aurelianiștii dau ca sigure fel de fel de știri, cari în realitate sunt lipsite de temei.

Și mai ales liste ministeriale din cele

mai imposibile trec din mînd în mînd însofite de știri contradictorii.

Adevărul e că M. Sa Regele n'a însărcinat, pînă la orele 12, pe nimeni cu formarea cabinetului.

D. P. S. Aurelian a fost chemat la orele 10 și jumătate de la Academia la Palat.

M. Sa l'a consultat timp de o jumătate de oră asupra situației.

Înainte de a se întrefine cu dînsul, M. Sa Regele a lucrat cu d. Șendrea rezolvînd afacerile curente ale ministerului de justiție.

Afară de aceștia, Suveranul n'a primit pe nimeni pînă la orele 12.

Prin cercurile guvernamentale agitația este foarte mare.

Mare parte a sturdziștilor nu pot să-și închipue de cit un cabinet prezidat de d. Sturdza în care ar intra d-nii Gogu Cantacuzino, Ferechide, Nacu, Haret, Ionel Brătianu și C. Stoicescu.

Cantacuziniștii sunt prea porniți în contra d-lui Dim. Sturdza și nu admit de cit un minister concentrat sub președinția d-lui P. S. Aurelian.

Iar aurelianiștii au dispărut; nu se mai aude de ei nimic.

Sturdziștii au o frică mare de d. Em. Costinescu. Mulți spun că dacă dînsul va face opoziție unui cabinet Sturdza, atunci criza ministerială va fi înlocuită prin o violentă criză ministerială.

Aceasta dovedește că d. Costinescu are o situație puternică în Dealul Mitropoliei.

Impresiunea generală e că un cabinet de concentrație sub președinția d-lui Sturdza este imposibilă și cu atât mai mult este imposibilă o reconciliere între sturdziști și aurelianiști.

Asupra întrevederii președintelui Camerei cu M. Sa Regele, mai aflăm următorul detaliu interesant:

Suveranul punîndu-i în vedere că ar trebui să se pună în înțelegere cu președintele Senatului și cu președintele consiliului demisionat, pentru a prezenta o soluțiune asupra crizei izbucnite, d. Giani a răspuns:

— Pentru ca întrunirea celor trei președinți să nu iasă din caracterul pacinic și conciliant ce trebuie să aibă, ar trebui să fie prezidată de M. Voastră.

Răspunsul e semnificativ pentru relațiile președinților Corpurilor legiuitoare. El arată, în același timp, cit de zadarnică este speranța formării unui cabinet de conciliațiune.

La Camera

Înainte de deschiderea ședinței, un mare număr de deputați discută în incintă fazele crizei.

Dintre miniștri se află prezenți d-nii V. Lascăr și G. Mirzescu.

La ora 2 și 10 ședința se deschide. D. Giani anunță Camerei că, guvernul nefîind constituit încă, ridică ședința.

Voința Națională de a seară părea-ză o profundă tăcere asupra demisiei cabinetului.

Ea—care a făcut atîta caz de ne-reia în minoritate a guvernului în hesția amendamentului Ciocazan, revînd asupra ei, atît în darea de seamă parlamentară cît și la informațiuni, se răginește astăzi a înregistra demisia ministerului numai în curierul parlamentar.

În colo, par'că nici nu s'ar fi precut faptul. «Rotațiunea planetei Venus» ocupă același loc de onoare, alături cu «Lepra» și cu «Generalitățile asupra alimentării orașului cu apă».

Cititorii Voinței nu se pot plînge că nu sunt bine serviți!

D. Costantinovici, guvernatorul Basarabiei, a inspectat, în cursul săptămîinii trecute, trupele rusești din Sculent, și lucrările pentru construirea podurilor plutitoare pe Prut, începute de serviciul de geniu al corpului VIII de armă din Chișinău.

Unele ziare, induse în eroare, au pus în legătură vizita făcută ieri de d. Fonton la Palat, cu criza ministerială. Di următoarea notă apărută în «Monitorul Oficial» de azi se va vedea obiectul a celei vizite:

M. Sa Regele a primit din partea M. S. Impăratului Nicolae II al Rusiei o scrisoare priu care l'înotifică că A. S. I. Marea Ducesă Xeniu Alexandrovna, soția A. S. I. Mareșului Duce Alexandru Mihailovitch, a dat naștere unui Prințipe.

Exc. Sa D. de Fonton, trimis extraordinar și ministru plenipotențiar al Rusiei, a avut onoare a remite M. S. Regelui scrisoarea de notificare.

Ziarul rus Nevoie Vremia anunță că guvernatorul Basarabiei, generalul Constantinovici, a fost chemat de urgență în Petersburg.

O telegramă din Bacău anunță încetarea din viață, ieri, a colonelului Racovița, comandant regimentului de doboranți din localitate.

Eri s'a făcut în Galați alegerea a două consilierii comunali.

Inscriși 1430 alegători; au votat 238. S'au anulat 10 buletine.

S'au ales d-nii doctor Const. Galin cu 217 voturi și Teodor Ștefănescu cu 220.

D. inspector școlar Petru Finticariu din Iași—a sosit în Capitală.

D-sa va susține, înaintea consiliului permanent, acuzațiunea în contra mai multor profesori din circumscripția sa, dați în judecată pentru abateri de la îndatoririle lor.

DIN ORIENT

SERVICIUL NOSTRU SPECIAL

Viena, 27 Martie.

Știrile după cari ar mai fi posibil ca cesțiunea cretană să fie dusă la o soluțiune pacinică, nu se mai bucură de nici o crezare. Declarațiunea marilor puteri, înmînată la Atena, înseamnă ultimul demers diplomatic.

M. Ring

Situația în Creta

Roma, 26 Martie.

Se anunță din Canea «Agenției Ștefan» că știrile în privința amiralului Canevaro sunt cu desăvirșire desmin-

țite: Nu este vorba de loc de rechemarea sa și nici nu va părăsi comanda de șef al flotilei internaționale.

Canea, 26 Martie.

2.000 de insurgenți s'au strîns în jurul lui Sitia.

Comandantul vaporului Chanzy a debarcat 5 tunuri.

Insurgenții districtului Kissamo au adresat amiralilor o scrisoare prevenindu-i că vor ataca fortul Kissamo.

Garnisona turcească cere să fie degajată.

ULTIMA ORA

Pînă la orele 3 p. m., M. Sa Regele n'a conferit cu nimeni asupra situației, prin urmare nimeni nu este încă însărcinat cu formarea cabinetului.

Senatul nu s'a deschis pînă la orele 3. D. Dim. Sturdza șade foarte abdtut pe un scaun din sala bibliotecii. Împrejurul său un gol mare, deși sala e plină de deputați și senatori. D-sa așteaptă dintr'un moment în altul să fie chemat la Palat.

Comitetul executiv al colectivității s'a întrunit azi după amiază la orele 5 la ministerul de interne.

Diseară la orele 9 e convocată la Senat majoritatea parlamentară la o consfătuire.

La orele 8 și jumătate d. Dim. Sturdza a dat ordin la Senat să se rupă afișele prin care majoritățile parlamentare sunt convocate la consfătuire pe diseară.

D-sa a spus: — Consfătuirea n'are nici o rațiune de a fi, de oare-ce n'am ce să comunic majorităților.

În momentul cînd punem ziarul sub presă, d-nii P. S. Aurelian, Dim. Sturdza și Take Giani în o consfătuire în cabinetul președintelui Senatului.

Declarațiunea d-lui Giani

D. Giani fiind consultat, ca președinte al Camerei, de către M. S. Regele asupra soluțiunii crizei, a făcut următoarele declarațiuni:

«D. Sturdza e absolut imposibil. Teri m'am convins încă odată despre aceasta. De oare ce nu mă aveam vre-o înțelegere cu sturdziștii, am fost chemat ieri la masă la un amic, unde am fost surprins de a vedea că e un prînz politic. Acolo m'au fîntat mai multe ore și m'am convins că nici o înțelegere nu e posibilă cu d. Sturdza.»

Cât pentru venirea d-lui Sturdza singur, aceasta e și mai imposibil. Reîntorcerea d-lui Sturdza ar fi semnăul unei agitațiuni în țară.»

Președintele Camerei a spus M. Sale că nu vede de cit două soluțiuni: un minister Aurelian sau un minister Lascăr Catargiu.

M. KOHAN, Galați și Brăila

DEPOSIT de MAȘINI Agricole și Industriale DIN FABRICELE

BROWN & MAY LIMITED DEVIZES (England)

LOCOMOBILE de la 4 pînă la 50 de cai putere. TREERĂTOARE sistem cel mai perfecționat p. România. MOTOARE VERTICALE începînd de la 1 cai putere. MORI CU POSTAMENT de FER și cu petre franțuzesc. CAZANE pentru ABUR de toate mărimile.

MAȘINE de SECERAT Simple și cu Legat

DIN FABRICELE THE MASEY-HARRIS Company Limited din Toronto (Canada)

Peste 1,500 mașini în lucru în țară.

Prețuri curente se trimît după cerere, gratis și franco

Societatea anonimă a hîrtiilor Abadie din Franța

Cu mari sacrificii și în urma unei analize foarte scrupuloase a tulinurilor românești, în ce privește aroma și cantitatea lor de grăsime. A pus în vinzare în București vechea și prea bine cunoscută hîrtie de țigară PANAMA.

Singura hîrtie de orez de Panama care; nu îngrăște țigara absolut de fel, nu stînge țigara de loc, nu conține un fir de bumbac,

nu alterează absolut de fel aroma suavă a tulinurilor românești, ca alte hîrti, care lasă un miros foarte nepăcut pentru compania distinsă a unui salon high-life.

Depozitul g-ral hîrtiei «Panama»: București str. Pînzari No. 10. Unde se vor dresa toate informațiile și comanda în România.

«BROWN și SON din Londra: Feriți-vă de contrafaceri

efectuează prompt: se găsec și încălțăminte gata cu prețuri moderate.

N. B. Pentru conservarea încălțămintelor recomand veritabila Cremă-milioniară negră și culori din fabrica

www.dacoromanica.ro

Citim în Prahova, ziar care apare în Ploesti:

«Aflăm că STEAUA ROMÂNĂ, societate anonimă pentru industria Petrolului, a asigurat contra accidentelor la societatea română de asigurare și reasigurare PATRIA din București, pentru suma de un sfert de milion lei, pe toți lucrătorii puțari și grăjdari aflați în serviciul diferitelor mine de petrol din țară.

«Acestă societate asigurase deja în trecut pe lucrătorii diferitelor ei stabilimente de fabrică, ast-fel că acum a complectat asigurarea lucrătorilor din toate ramurile vaselor ei întreprinderi.

«Sperăm că frumosul exemplu d't de Societate va fi urmat și de cel-alti exploatoari din țară, pentru binele miilor de lucrători întrebunțați la exploatarea puțurilor de petrol, și nu putem de cit să aducem laude acestei Societăți, care se gîndesc nu numai la prosperitatea industriei naționale, dar dovedește că e inspirată și de sentimentele cele mai umanitare».

Higiena dinților și a gurei

Medalie de aur, Viena 1883; Medalie de argint, București 1888; Medalie de bronz, Paris 1889.

Antorizat de consiliul de igienă și salubritate publică.

DENTALINA

ESENȚĂ pentru GURĂ și PULBERE VEGETALĂ pentru DINȚI

ale doctorului S. KONYA

Sunt două dentifrice recunoscute în țară și în străinătate ca cele mai bune pentru conservarea dinților, curățenii și igieniei gurei, dîndu-i tot odată un miros plăcut.

Prețuri: Un flacon Dentalină fr. 2,50 Pulbere de dinți, fr. 2.

Depozite: în Iași, la Farmacia Frați Konya; în București, la Farmaciile F. W. Züchner și F. Brus, la Drogueria I. Ovesa și la Parfumeria «Stella».

Cel mai bun între VINURILE DE QUINQUINA este

QUINIUM LABARRAQUE

APROBAT de ACADEMIA de MEDICINA din PARIS

In toate farmaciile. Sticla. — 1/2 sticla.

WATSON & YOEUELL

MAȘINI AGRICOLE ȘI INDUSTRIALE BUCUREȘTI. — Strada Academiei, 14 (fost Rașca)

REPRESENTANȚI GENERALI AI FABRICELI

MARSHALL SONS & Co., GAINSBOROUGH

LOCOMOBILELE, cele mai perfecționate și cele mai solid construite. TREERĂTOARELE unice care treeră cel mai mult și scoate cel mai curat.

BATOZELE DE PORUMB, singurele cari bat cantitatea cea mai mare scoțînd boabele curat.

STABILE pentru puterile cele mai mari, ca sa și fără condensățiune, orizontale sau verticale.

CAZANE multitubulare, cazane Cornwall cu unu sau două tuburi de foc.

CAZANE tubulare cu stabilă suprapusă. CAZANE tubulare cu stabilă dedesupt.

MAȘINI de macadamisat (presat) șosele.

TOT FELUL DE MAȘINI AGRICOLE

Cataloge ilustrate gratis și franco.

Tipografia EPOCA execută tot felul de lucrări atingătoare de cea-ștă artă, cu cea mai mare acurateță și cu prețuri foarte moderate.

Promptitudinea și exactitatea sunt deviza Tipografiei.